

从美国学生事务管理看 教育生态的构建

黄 岚,孔垂谦

(南京航空航天大学,江苏 南京 210016)

摘要:以系统、平衡、联系的思想分析了美国学生事务管理系统,其精细化管理与全方位服务的组织环境、专业化与人性化结合的师生对话机制、教育多元与自主选择并存的交互式教育系统透视出的全人发展思想和全校教育模式,对研究教育生态起到了启示作用。教育生态构建应从生态主体与环境之间的需求服务关系出发建立映射条件,从单个生态主体到整体生态,从有形的制度设计到无形的思想文化,优化教育生态的发展路径,即:优化学生主体生态位是教育生态发展的逻辑起点,教育多元融合是生态演进的实践基点,制度的生命性构建是教育生态平衡的指针,自由、平等、宽容的思想氛围是生态文明的土壤。

关键词:美国;学生事务;教育生态;构建

中图分类号:G72 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5831(2015)02-0167-05

美国学生事务管理历经 200 多年的发展,形成了成熟稳定又适应变革的全校教育模式。全校教育模式将课堂教学延展为系统化的教育体系,为人才培养目标服务。从美国学生事务管理看教育生态的构建,主要基于以下背景:其一,美国学生事务管理为构建全校教育体系提供了专业化、体系化的组织、制度设计,形成了高度组织性和复杂性的整体,具备了特有的价值环境;其二,教育实践问题一直是生态理论研究的重要领域。汉密尔顿(1983)主张将教学视为一个连续的过程,既研究“正规课程”又研究“潜在课程”,从师生行为的复杂性出发研究所有参与教育者的行动^[1]。美国学生事务管理具有与学术事务及其他组织管理并列的地位,对发展学校教育生态起到了联系和保障作用,从学生事务的视角研究教育生态的构建能提供新的思路。

一、美国学生事务构建的教育服务系统

教育家劳伦斯·克雷明在 1979 年出版的《公共教育》一书中首次提出了“教育生态”的概念。他认为教育生态是“一种有目的、系统、持续的传播、激发或获得某种知识、态度、价值观、技能或情感以及任何通过这种努力而获得的全部成果的过程”^[2]。分析美国学生事务管理的成功经验,和已有研究不同的是,遵循了生态学研究的基本精神,即系统、平衡、联系的思想^[3],更加强调学生事务管理构建的教育主体与环境的相互关系及作用机制。

(一)精细化管理与全方位服务的组织环境

美国学者米勒认为,学生事务是用来描述校园内负责学生课外教育,有时也包括课堂教育在内的组织结构或单位^[4]。为学生的学习和生活提供精细化、全方位服务是美国学生事务管理的一大特点。美国教育理事会(ACE)明确学生事务的主要内容为入学教育、提供学生发展诊断、学术咨询、帮助学生明确职业目标

修回日期:2014-04-10

基金项目:江苏省 2013 年教育教学规划课题“江苏创新创业型人才培养模式研究”;南京航空航天大学 2014 年基本科研业务科技创新基金“高科技领军人才成长规律与培养机制研究”(NZ2014204)

作者简介:黄岚(1974-),女,南京航空航天大学政策研究室主任,主要从事高等教育管理研究;孔垂谦(1969-),男,南京航空航天大学发展研究中心主任,研究员,教育学博士,主要从事高等教育研究。

和学习计划的关系、课外项目与活动管理评价等众多方面,管理范围十分广泛。学校充分尊重学生的兴趣爱好及个人发展需求,针对不同学生群体,设计了各种事务中心,如职业发展中心、多元文化教育中心、学生住宿服务中心、残疾学生服务中心、学生种族事务中心、甚至特殊性取向指导中心等,表现出机构设置独立化和功能高度分化的特点。学生事务机构数量很多,如斯坦福大学的学生事务机构达19个,密歇根大学的学生事务机构达20个。这些组织涵盖了学生教育、服务和管理的各个方面,为不同学生群体提供学业上、生活上的支持。各组织的分工与职能十分明确,管理精细入微,甚至细微到学生住宿登记时可以对同宿舍的舍友提出要求,学校会根据学生的个人喜好妥善安排合适的入住人选等。全方位的事务机构尽管十分庞大,但它不隶属任何一个行政部门,只对校长或分管副校长负责,形成了一级管理、直线运行的机制。这种横向宽幅、纵向扁平的组织结构将学校所有教育、服务机构联系起来,扩展了学生的受教育形式。

(二)专业化与人性化结合的师生对话机制

以学生发展为中心,为人才培养目标服务,是美国学生事务管理的基本目标。它强调围绕学生的个人发展需求包括智能成绩、情感性格、身体条件、职业能力、宗教信仰等提供专业服务。学生事务管理是一项专门的职业,各州的许多大学都开设有学生行政管理专业,专门培养学生事务管理人才。各个学生事务机构强调管理职业化和管理人员专业化,并有完备的规章制度和工作规范指导工作。管理人员大多是获得教育管理学、行政学、心理学博士学位的专家,具备相关专业背景,能为学生提供专业化服务。然而,专业化管理并不是将学生视为受“管制”的批量产出对象,而是通过专业管理保障人性化服务。以新生入学指导为例,各大学从尊重学生的认知规律出发,为新生提供学术发展指导,其服务根据本地新入学学生、国际学生、转学生等不同群体而有所区别。加利福尼亚大学伯克利分校开设了“夏日桥”学习项目。北卡罗来纳大学除“夏日桥”项目外,为一年级学生开设了新生研习班,指导学生进行自我评估,还为学习障碍学生开设了学业成功项目、学科辅导项目等^{[4][5]}。这些项目管理直接面向学生,由管理老师辅导学生参与。学生只要有学习和生活上的问题,能很快找到相关负责的组织和教师。教师有针对性地为学生提供成长教育、咨询指导等一站式服务,及时从学生那里获得第一手资料并处理相关问题,确保了信息传递的对称性。学生与教师、管理者之间建立起了良好的对话交流机制。

(三)教育多元与自主选择并存的交互式教育系统

美国倡导自由、民主、平等的思想反映在学校教育中,就是尊重学生个性发展,给予学生充分选择的权利,促进学生自由发展。各种教育服务、培训项目和学生社团活动就是最好的说明。例如,密歇根大学的“社区服务培训和管理中心”为学生提供学习、服务计划等支持项目,鼓励学生参与到社区服务项目中,使学生能在学习实践中承担起应有的责任,增强学生的公民意识和社会责任感,提升多元文化学习的能力;斯坦福大学开设的“住宿教育”项目,各住宿区以相应的学术主体和文化特色而命名,多种多样的居住系统将正式的教学和非正式的公寓式学习结合起来,延伸了课堂教学,为学生的学术进步和个人发展提供了条件;哈佛大学的社团组织十分活跃,注册认可的社团有近千个,其他还有大量未注册的社团,这些社团与学习专业密切相关。大部分学生都参加与本专业相关的社团,这样有助于学生专业能力的提高和未来的就业,同时兼顾学生服务社会和人际交流的培养。其他还有如“同伴教育项目”、“荣誉制度”等,为学生提供了不同情境下的参与式教育^{[4][5]}。阿斯汀(A. Austin)的“参与理论”研究表明,学生的学习就是学生参与的整个过程,学生参与教育活动越多,学习结果就越好^[5]。如此多的项目形成了学生与学校之间进行知识、信息和能量传递和交互的载体。学校重视学生主体意识的培养,充分调动学生的主体意识和潜能,加强自我教育,使学生真正成为学习的主体,进而培养学生独立思考、独立判断的能力。学生按照自己的兴趣和需要选择适合自己的学习方式,从而提高了学习效果。

二、美国学生事务管理的“两全”理念与教育生态研究的逻辑展开

美国学生事务管理健全的组织机构、人性化的师生对话和自主选择的交互式系统,透视出“全人发展”和“全校教育”的哲学思想和教育理念。美国大学人事协会(ACPA)和学生事务管理学会(NASPA)在2004年联合发表的报告《反思学习——在全校范围关注学生的体验》(LR)中明确提出了一个鲜明的观点,对大学生的学习倡导关注大学生体验的全校教育。全校教育模式深受杜威实用主义哲学的影响。杜威认为,教育即生活、教育即生长。改造经验能够促使个人成长,而经验改造必须紧密地和生活结为一体^[6]。他强调从做中学,并提出了知识与行为相结合以及个体在获取知识上的主动性问题。全校教育的思想认为学习环境具有教育意义,学习环境不仅包括课堂教学、课程实验,还包括生活体验、社区参与、团队合作等。美国大学将科学教育与人文教育结合,将学校资源与校外资源整合,确保了学生教育的整体性和社会性。

“全人发展”是美国人才培养工作的基本理念。20世纪60、70年代兴起的学生发展理论成为这一思想

的主导。学生发展理论在皮亚杰认知心理学基础上,将学生的认知发展和心理发展视为两个重要的方面,强调人的全面发展,促进学生自我独立和自我实现。哈佛大学荣誉校长陆登庭(Neil L. Rudenstine)曾说:“大学帮助学生寻求实用和令人满意的职业是必要的。然而,更重要的是,最好的教育不仅使我们在自己的专业中提高生产力,而且使我们善于观察、勤于思考、勇于探索,塑造健全完善的人。它帮助我们的科学家欣赏艺术,艺术家欣赏科学,它帮助我们看到用其他方法无法掌握的不同学科之间的联系,它使我们作为个人和我们社区的成员的生活更加丰富多彩。”^①美国大学更加关注个体成长的不同经历,以及个体成长与发展环境的互动作用,注重平衡学生身心的健康发展,促进学生能力和素质的全面提升。LR报告中明确对学习过程、学习结果以及对人文教育等目标的考核就是最好的例证。

美国学生事务管理注重人、教育与环境的构建,契合了“注重全面联系、突出整体价值,注重动态过程,突出持续发展”的教育生态思想,为教育生态研究提供了实践依据。关于教育生态的研究,克雷明认为应“把各种教育机构与结构置于彼此联系以及与维持它们并受它们影响的更广泛的社会之间的联系中,加以审视”^②。教育生态的分析也应从生态主体与环境之间的需求服务关系出发建立映射条件,遵循从单个生态主体之于整体生态,从有形的制度、组织设计之于无形的思想文化这一思路。

三、美国学生事务管理对教育生态构建的启示

(一) 优化学生主体生态位是教育生态发展的逻辑起点

学校既谓之生态,各生态因子必然形成相对稳定的互动关系,表现在生态主体即教师、学生、管理者及相关组织各个生态因子之间,构成相互联系、不断矛盾运动的生态主体因子链(网)。以学生为中心的教育核心理念,就是无论各教育要素处于何种状态,学生主体应始终居于中心和关键位置,即所有生态主体在一定时间、空间的功能定位、生存特征及其相互关系,都直接和间接源于或回到学生主体,为人才培养服务。各主体关系的科学定位、合理匹配是优化教育生态的前提。其中,优化学生的生态位、拓展个体发展的纵深和广度,促进学生自由全面发展,是教育生态发展的逻辑起点。这也是美国学生事务管理的基本理念,主要体现在两个方面:其一,个人发展空间。对个人发展的定位越准确,个人选择的机会越多,发展的空间就越大。学校提供一切有利于学习、实践与生活的条件,准确认知学生个体生态位,科学分析学生的智能结构、兴趣爱好、优势特长、潜在资质以及缺点不足,有针对性的实施教育,拓展和优化个人发展空间,让每个学生都能找到合适的发展区,选择合适的学习方式,促进学生自我发展。其二,生态主体的联系空间。学生与教师、学生与学生、学生与学校、学生与校外的各种联系途径可能发生的线路越多,联系途径越短,学生获得发展指导的效果就越好。在各种联系中,教师(管理者)和学生的联系是教育教学中最基本、最重要的联系。这种联系应该是教育、服务和指导关系,而不是简单的约束与被约束、管理与被管理的关系。生态型师生关系应遵循理解性、共生性、平等性和民主性的价值诉求^[7],建立良好的师生对话机制。美国学者帕斯卡雷拉构建的学生成长影响力模型表明,大学生的就学经验或学习生活参与度是影响学生成长的关键,而学生个体与教师、与同辈的互动关系又是影响学生参与度的重要因素^③。因而,建立学生与学校领导者、常任导师、学业导师、学生管理者的朋辈互动和教师指导系统有利于使学生获得更多的指导。

(二) 教育多元融合是教育生态演进的实践基点

随着高等教育与社会联系的日益加深,教育的内涵和形式也日益丰富,势必要求高等教育的结构与功能匹配,创新培养目标与办学理念,更新学科专业及课程设置的知识体系,并与创新能力和人文素养融合,构建综合化、体系化的人才培养模式。约翰·亨利·纽曼认为:“大学并不满足于培养出评论家、科学实验者、经济学家或工程师,尽管大学需要培养这样的人才;但是,大学训练是达到一种伟大而平凡目的的手段,它旨在提高社会的思想格调,提高公众的智力修养,纯洁国民的情趣,为大众的热情提供真正的原则,为大众的志向提供确定的目标。”^[8]多维教育目标决定了多元教育融合。源于对系统教育的诉求,教育生态发展必然由结构分散、功能单一向结构复杂、功能复合演变,由排他、互斥的竞争型生态向融合、互补的合作型生态演变,由教与学分离型生态向教与学依存型、渗透型生态演变,构建学科专业学习、综合能力培养、人文素质提升的多元融合机制。一方面,进一步加强专业学习、实习实践、技能培养、文化教育的相互渗透,促进学校内部学科专业交叉、教学与科研相结合、学科专业与学生管理相结合。当前,国内许多大学已经认识到了

^①见哈佛大学荣誉校长陆登庭在北京大学的演讲(1998年3月)。

^②Cremin. L. A. Public education, 1976.

^③Pascarella, E. T. College Environmental Influences on Learning and Cognitive Development: A Critical Review and Synthesis[Z]. In J. Smart (Ed.), Higher education: Handbook of theory and research. New York: Agathon, 1985,1.

专业教学对培养学生的局限性,纷纷改革教育模式,开展通识教育、书院式教育等。改革旨在打破学科专业教学的局限,构建新型育人平台。复旦大学、西安交通大学、苏州大学等都实施了住宿式书院制改革。改革借鉴了哈佛大学、耶鲁大学以及香港中文大学奉行的书院制度,将通识教育(素质教育)和专才教育相结合,以个人全面发展为目标,把学生的学习与生活结合为小型师生共同体,通过通识教育课程和提供非形式教育(即非课程形式),配合完全学分制,开展学术及文化活动,鼓励不同背景的学生互相学习交流,实现文理渗透、专业互补、学生个性发展。然而从总体看,当前教育改革的力度和范围仍然有限,仍然存在教学工作与科研工作割裂、理论课程与实践课程割裂、专业课程与德育课程割裂、学生工作与教学工作割裂等诸多问题,书院制改革离楼宇烈先生的“为人之道,为学之邦”的现代书院内涵还有不小的差距。学校教学、管理、服务亟待由点成线,连线成面,提升大学教育的整体性。另一方面,学校教育与社会教育的融合。依据生态学的拓适原理^④,学校尽可能充分利用社会资源,与其他学校、企业、研究所、社会团体等教育资源建立起联合培养人才、开展协同创新的体制机制,拓展资源生态位和需求生态位,改造和适应社会环境,实现教育生态可持续发展。学校内部教育的多元融合形成的整体合力为联合外部教育资源奠定了基础。学校内外教育的融合为教育生态的发展拓展了资源和需求,提升了服务社会的职能。

(三)制度的生命性构建是教育生态平衡的指针

美国学生事务管理有其共同的特征,但不同学校的制度设计和组织架构,包括部门设置和职位安排等都不尽相同,表现出多样化和差异性,形成了各具特色、丰富活跃的校园生态。更为重要的是,美国大学的制度设计赋予了学生事务与学术事务并列的地位和作用,保障了学生管理的专业化、职业化和法制化,确保了教育和服务功能。教育生态的发展,应遵循人、自然、社会和谐共生、良性循环、全面发展、持续繁荣的动态平衡^[9],制度设计是教育生态平衡的关键。大学制度应保障学校教学、管理、服务等功能的完整、协调,促进全面教育的实施。只有当制度设计显示出系统性、协调性,组织形态呈现出聚合分散、互助合作的协调状态,个体生命(学生、教师)表现出自由发展、不断成长的活力,才能谓之生态平衡。因而,生命性是制度设计特有的属性^{[1]140},主要体现在制度促进教育要素相互作用的协调性,以及由此产生的激发个体生命成长的内生性。生命性既是教育生态达到平衡的指针,也是教育生态趋于平衡的动因,因具体教育环境存在,因而是不可复制的。在现实教育问题中,影响制度生命性的原因主要有:其一,制度复制的缺陷。中国大学在区域教育生态中存在生态位的高度重叠的现象,引发制度和组织设计的趋同性,往往共性特征较多,个性发展较少,生搬硬套各种制度体系和组织架构,其结果是制度结构不合理、育人价值缺失,制约了教师、学生的发展。其二,制度设计的缺陷。制度设计不合理、不完整,造成学校组织结构、教育功能的分化,如学生管理与学术管理分离,科学教育与人文教育分离,或者某些教育功能和权力的失衡,如重科研轻教学、教学的中心地位偏移,行政权力主导、学术权力弱化与缺失等,导致系统教育的整体功能难以发挥。其三,组织管理的缺陷,制度的实施面临内部运行障碍等诸多影响,教师和学生对制度的理解和认识存在价值偏差,缺乏科学有效的组织机制,人为阻碍了制度生命性的发挥。大学的制度设计是由这所大学在区域教育生态系统中的办学类型、办学层次、发展特色决定的,反映在学校的办学规模、人才培养规格、学科布局、服务面向、管理模式等方面,在价值取向上与之具有高度的一致性。因而,制度生命性构建应主动适应外部环境的变迁,根植于学校发展的定位目标和具体实践,遵循“自上而下”与“自下而上”相结合的设计原则,重视组织管理的科学化、规范化、人本化、民主化,促进教师和学生认可制度的合理性,从而自觉遵守制度规范,产生激励个人发展的内生动力。

(四)自由、平等、宽容的氛围是教育生态文明的土壤

英国教育学家阿什比认为,任何大学都是遗传和环境的产物^{[10]7}。美国的大学教育既源于组织、制度设计等有形生态的构建,又源于美国整个国家和社会发展无形的文化积淀。从大学的本质看,自由、平等、宽容是大学精神之所在。大学的组织特性决定了大学体系自身的内在逻辑是大学发展的一种突出力量^{[10]13}。而大学的制度设计强调以制为纲,存在较大的理性和权威性,如果将大学管理等同于其他社会组织,一味强调制度的管人功能,刚性制度就会违背大学人的角色意识与主体需求,从而降低管理效能,抑制人性释放,阻碍其创造力的自为生发。因而,教育生态的构建不能违背大学发展内在的规律和机理,应从组织文化特性的角度出发,尊重大学的文化传统,建立起符合大学文化发展的柔性管理,关注感性的人性释放,体现内在的人文关怀,实现制度刚性管理与文化柔性管理的结合,使不同个体在宽松的环境中达到和谐,焕发出勃

^④拓适原理:生态学原理之一,即任一地区、部门、行业在整个社会发展中都有其特定的资源生态位,成功的发展必须善于拓展资源生态位和需求生态位,以改造和适应环境,只开拓不适应发展的强度和柔度,只适应不开拓缺乏发展的速度和力度。

勃生机。美国在 200 多年的历史演变中,吸收了诸多世界文明的精华,对自由、民主、平等理想的追求,实用主义的价值取向,开放的思想以及宗教信仰等始终影响着美国高等教育的发展。这种影响体现在多元文化共存、学校办学自主、学术独立自由、制度管理民主、思想兼容并包等方面。民主的制度环境、自由的学术气息和宽容的思想氛围在各大学的办学使命和校训中得以充分体现。如斯坦福大学的校训是“让自由之风劲吹”;加利福利亚大学伯克利分校的办学思想是兼容并包、思想自由,“在这里光芒闪耀”;加州理工学院的校训是“真理使人自由”;耶鲁大学的校训是“真理和光明”;弗吉尼亚大学的宗旨是“通过激发学生在了解自然界和人类社会过程中的持久的自由探索精神,丰富人类的思想宝库”。各大学为学生的发展提供了均等的教育机会、广泛的学习资源、精细的管理和服务,倡导坚守理想、追求真理,鼓励成功、宽容失败,营造了高素质人才培养的文化氛围。教育本身具有保存、选择、传递文化的功能,在很大程度上教育又是文化延续和发展的重要途径^[11]。美国大学教育的发展既受外部文化环境的影响,同时又彰显了大学引领文化的特性。因而,教育生态的文明发展应是内外环境共同作用的结果。大学作为区域教育生态的一部分,在受区域文化影响的同时,应主动承担起自己的使命,增强思想文化的浸润,营造学术自由、师生平等、宽松包容的思想氛围,积淀生态文明的土壤,如此才能充分激发人的主动性、积极性和创造性,焕发持久的生命活力,实现生态文化的共生与和谐。

参考文献:

- [1] 范国睿. 共生与和谐——生态学视野下的学校发展[M]. 北京:教育科学出版社,2011.
- [2] CREMIN L A. Traditions of American education[M]. New York: Basic Book Inc. Publishes, 1977:134.
- [3] 范国睿. 教育生态学[M]. 第 4 版. 北京:人民教育出版社,2010:62.
- [4] 张晓京. 美国高校学生事务管理[M]. 北京:中国传媒大学出版社,2010:4,5,15
- [5] AUSTIN A. Achieving education excellence: A critical assessment of priorities and practices in higher education[M]. San Francisco: Jossey – Bass, 1985:79.
- [6] 亚瑟. M. 科恩,卡丽. B. 基斯克. 美国高等教育的历程[M]. 第 2 版,梁燕玲,译. 北京:教育科学出版社,2012.
- [7] 洪恩强,卞桂平,焦晶. 教育主导关系调试的生态智慧[J]. 自然辩证法研究. 2010(3):125 – 128.
- [8] 约翰·亨利·纽曼. 大学的理想[M]//世界教育名著通览. 武汉:湖北教育出版社,1994:797.
- [9] 杨如安. 教育生态视域下的区域文化与特色大学建设[J]. 教育研究. 2013(3)74 – 78.
- [10] 阿什比著.. 科技发达时代的大学教育[M]. 滕大春,滕大生,译. 北京:人民教育出版社,1983:7,13
- [11] 孙鹤娟. 学校文化管理[M]. 北京:教育科学出版社,2004:17.

The Construction Research of Ecology of Higher Education from Student Affairs in American Universities

HUANG Lan, KONG Chuiqian

(Nanjing University of Aeronautics and Astronautics, Nanjing 210016, P. R. China)

Abstract: The student affairs in American universities are analyzed in according to the thought of systematic, balance and connection. Its careful management and overall service of environment, professional and homization of conversation between teachers and students, education diversification and master select of interactive system demonstrate that individual overall development and overall education model. It inspires ecology of education that a mapping is constructed between the subject and environments. A path must be constructed from single subject to overall ecology, from the specific rules to abstract thinking, that is, optimizing students' ecology places, gathering education diversification, activating system and building freedom, equality and catholicity atmosphere.

Key words: American; student affairs; ecology of higher education; construction

(责任编辑 胡志平)